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přístup ke studiu médií má svou hodnotu 
jako teoreticky zajímavá alternativa k exis­
tujícím analytickým přístupům mediálních 
studií a že stojí za to jej rozpracovávat. Řeč 
se pak pochopitelně stočila k otázce, kde 
by se mělo konat příští setkání. Jako žha­
vý kandidát se tenkrát všem jevil libanon­
ský Bejrút. Je smutnou ironií, že několik 
týdnů poté vtrhla do Libanonu válka a Bej­
rút přestal být místem, které by přálo aka­
demickým aktivitám. Účastníci worksho- 
pu se v těch okamžicích jistě cítili zasko­
čeni tím, že válka jako sociální realita, kte­
rá byla předmětem jejich výzkumu, vtrhla 
i do jejich praktických profesních životů. 
Překazila jim naštěstí jen plány.

Pražský etnometodologický workshop 
se uskutečnil mj. díky grantu GA ČR Jazyk 
a diskurz (reg. č. 405/03/H053).

Petr Kaderka

Letní škola Metod a technik ECPR
Ljubljana, 6.-18. 8. 2006

Letní škola pořádaná Evropským konzorci­
em pro politický výzkum (European Con­
sortium for Political Research - ECPR) 
v Ljubljani proběhla ve dnech od 6. 8. do 
18. 8. 2006 a šlo o první ročník této akce. Or­
ganizace letní školy se ujali prof. Bernhard 
Kittel (University of Amsterdam) a Benoit Ri- 
houx (Université catholique de Louvain) spolu 
s prof. Anuškou Ferligoj z Univerzity v Lju- 
bjani. Její zaměření bylo od počátku jasně 
definované: metodologie sociálního výzku­
mu se zaměřením na dialog mezi kvalita­
tivními a kvantitativními přístupy. Je tře­
ba říci, že organizátorům se tento záměr 
podařil naplnit, a to přinejmenším na dvou 
úrovních. Deklarovaná šíře variant sociál- 
něvědního výzkumu byla reprezentována 
jednak jednotlivými kurzy, jejichž variabi­
lita se rozprostírala od formálního modelo­
vání po interpretativní metody, jednak ple­
nárními přednáškami, které tvořily spojo­
vací články mezi jednotlivými hledisky.

Lokace letní školy do hlavního města 
rozvíjející se země se ukázala být poměr­
ně šťastným řešením. Nejen proto, že Lju­
bljana je „the smallest capital in Europe", 
takže orientace v novém prostředí a obje­
vování nových možností zábavy neubíralo 
zúčastněným příliš energie na studium...; 
fakulta sociálních věd Univerzity v Ljublja­
ni, která celou akci hostila, nedávno získa­
la zcela nové budovy s nejmodernějším vy­
bavením učeben, počítačových laboratoří, 
knihovnou a veškerým technickým záze­
mím. Z organizátorů i hostitelů vyzařova­
la ochota a snaha o co nejhladší průběh, 
a pokud je nám známo, neobjevil se v prů­
běhu dvoutýdenní výuky žádný závažný 
problém. Naopak, všechny organizační zá­
ležitosti i drobné komplikace se prompt­
ně řešily: po celý den byla studentům i vy­
učujícím k dispozici kancelář letní školy, 
elektronické materiály do výuky byly ke 
stažení na interních stránkách jednotlivých 
kurzů, nejdůležitější informace se předá­
valy na společných přednáškách a pro­
střednictvím lokálního e-mailového systé­
mu. Ostatně vybavení informačními tech­
nologiemi se zařadilo mezi věci, které vel­
kým dílem přispívaly ke komfortu a hlad­
kému průběhu výuky i mimoškolního ži­
vota zúčastněných. V budově školy fungo­
vala síť pro bezdrátové připojení k inter­
netu, velkokapacitní počítačové laboratoře 
byly otevřeny po celý den až do večerních 
hodin, několik počítačů pro rychlé připo­
jení na internet bylo k dispozici přímo na 
chodbách v blízkosti učeben.

Jádro studia na letní škole tvořila na­
bídka několika specializovaných kurzů, 
v nichž se předávaly základní informace 
o dané oblasti sociálněvědní metodologie 
„Mathematical concepts and formal model­
ling" (Rebecca Morton), „Expert interview" 
(Beate Littig), „Cross-national survey de­
sign and analysis" (Bruno Cautrěs), „Mul­
tivariate regression analysis" (Bernhardt 
Kittel), „Interpretive methods" (Dvora Ya- 
now), „Quantitative textual analysis" (Ro­
berto Franzosi), „Systematic comparative
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methods" (Benoît Rihoux), „Comparative 
historical design and case study analysis" 
(John Gerring), „Network analysis" (Vla­
dimir Batagelj). Lektoři pocházeli z růz­
ných zemí s převahou západoevropských, 
podobně jako studenti, kterých bylo prů­
měrně 17 v jenom kurzu.

Sama pestrá nabídka a koexistence tak­
to různorodých přístupů vytvářely vel­
mi zvláštní atmosféru celé akce, o kterou 
ostatně organizátorům také šlo. Zúčastnění 
(a to jistě nejenom studenti) byli již z toho­
to titulu konfrontováni s metodologickými 
přístupy často diametrálně odlišnými od 
těch, ve kterých se vyznali nebo které sami 
používali. Takto nastavené schéma se pak 
pochopitelně dále rozvíjelo v rámci společ­
ných přednášek a neformálních setkání. Je 
docela možné, že pro některé zúčastněné 
mohlo být jistým „odborným šokem" už 
jen samotné zjištění, že lidé z kurzu regres­
ní analýzy, kteří uvolňují místo v učebně 
kolegům zabývajícím se expertními rozho­
vory, vypadají jako normální lidé.

Nejlépe se však duch komplementari­
ty manifestoval na některých plenárních 
přednáškách, kterých bylo během dvou­
týdenního studia uspořádáno celkem šest: 
„Causality in Social Science: Can We Cope 
with It?", „Qualitative ,versus' Quantita­
tive Methods?", „Interpretive Research 
and Formai Models: Two Different Plan­
ets?", „Global Geopolitics in Flux: which 
Implications for European Countries and 
Slovenia?", „The Use of New Information 
and Communication Technologies (NICTs) 
in Methodology: Promises and Périls?", 
„Cross-national Surveys: Use and Abuse?". 
Zde se problematika soupeření či kombi­
nace kvantitativní a kvalitativní metodolo­
gie dostávala na pořad v rámci samotného 
výkladu nebo během diskuse - prostřed­
nictvím dotazů a poznámek lidí, zaintere­
sovaných v odlišných postupech. Zřejmě 
vrcholem pak byla přednáška „Interpretive 
Research and Formai Models: Two Differ­
ent Planets?", v jejímž rámci došlo k propo­
jení dvou snad nejodlehlejších pólů sociál-

něvědní metodologie (formálního modelo­
vání - Rebecca Morton - a interpretativ- 
ních metod - Dvora Yanow), přičemž jim 
úspěšně sekundoval „středový" přístup 
kvantitativní analýzy textu R. Franzosi- 
ho. Poselství vzešlé z živé diskuse panelis- 
tů i publika bylo impozantní a přinejmen­
ším na latentní úrovni podmalovalo celý 
další průběh letní školy: metodu použi­
tou při zkoumání sociální reality primár­
ně determinuje předmět badatelova zájmu 
(a nemělo by tomu být naopak), a není pro­
to třeba se nutit ke kombinaci odlišných 
postupů za každou cenu. Není žádnou tra­
gédií, že si vzdálené přístupy vzájemně 
příliš „nerozumí"; podstatné je chápat, že 
jiná metoda přináší odlišný obraz téže věci 
a že tento obraz je z jiného úhlu stejně rele­
vantní, jako náš vlastní.

V druhé části zprávy se zaměříme po­
drobněji na kurz „Cross-national survey 
design a analysis", kterého jsme se účast­
nili. Tento kurz vedl Bruno Cautrěs z pa­
řížského Institutu politických studií (Ins­
titut ďEtudes Politiques) spolu s asistent­
kou Irenou Vipavc Brvar působící v So- 
ciálněvědním datovém archivu Univerzity 
v Ljubljani.

Mezinárodní komparace se v součas­
né době těší vzrůstajícímu zájmu a zvy­
šuje se i nabídka komparativních výběro­
vých šetření, které jsou k dispozici široké 
vědecké veřejnosti pro sekundární analý­
zu. Připomeňme zde jen nejvýznamnější 
mezinárodní srovnávací projekty: Meziná­
rodní program sociálního výzkumu (Inter­
national Sociál Survey - ISSP) a Evropský 
sociální výzkum (European Sociál Survey 
- ESS), Evropský výzkum hodnot (Euro­
pean Value Study - EVS), Eurobarometer 
atd. Kurz si kladl za cíl propojit teoretic­
ké poznatky metodologie mezinárodních 
výběrových šetření s praktickým uplatně­
ním, a to jak během přednášek, tak i v ná­
sledných seminářích v počítačové labora­
toři. Jeho cílem bylo, aby studenti, z nichž 
mnozí se mezinárodní komparaci věnu­
jí ve svých disertačních projektech, dosáh-
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li poučeného užívání mezinárodních dat 
a byli si vědomi úskalí, které mezinárodní 
srovnávání přináší.

Výuka byla koncipována do svou blo­
ků. První blok se věnoval obecné metodo­
logii komparativního výzkumu. Soustře­
dil se na konceptuální a metodologické 
problémy, se kterými se badatelé zabýva­
jící se komparativním výzkumem setkáva­
jí v různých etapách výzkumného proce­
su od počáteční fáze přípravy výběrového 
šetření a konstrukce dotazníku, přes sběr 
dat až po fázi statistické analýzy a inter­
pretace zjištění. Klíčovou otázkou, která 
se nesla celým kurzem, je, jak zajistit, aby 
byla mezinárodní data skutečně srovnatel­
ná, a případně, jak odhalit při analýze dat 
možné nesrovnalosti a možná zkreslení 
způsobená národně/kulturně specifickými 
chybami měření. Jinými slovy, jak dosáh­
nout ekvivalence - jak zajistit, aby varian­
ce v datech odpovídala rozdílům v odpo­
vědích a nikoli např. rozdílům v praxi sbě­
ru dat v jednotlivých zemích nebo tomu, 
že respondenti v různých zemích chápali 
otázku rozdílně kvůli nepřesném překla­
du, apod.

Druhý blok se zaměřoval na proble­
matiku analýzy dat z mezinárodních výbě­
rových šetření. Studenti si mohli rozšířit 
své znalosti statistických metod analýzy 
dat (mnohonásobná lineární regresní ana­
lýza, logistická regrese, faktorová analýza, 
korespondenční analýza) za použití statis­
tických programů SPPS a SPAD. Zvlášt­
ní pozornost byla věnována technice kore­
spondenční analýzy ve statistickém progra­
mu SPAD, která je zvlášť přínosná při hle­
dání vzorců podobností a rozdílnosti mezi 
jednotlivými společnostmi/kulturami.

V rámci cvičení měli studenti možnost 
díky službám datového archivu Univerzi­
ty v Ljubljani samostatné pracovat s da­
tovými soubory z komparativních šetře­
ní v oblasti jejich vlastního výzkumné­
ho zájmu. Výsledkem tohoto snažení byly 
prezentace na závěr kurzu. Studenti před­
stavili širokou paletu témat, což dokumen­

tuje tematickou šíři komparativní datové 
základny. Témata, kterým se studenti vě­
novali, zasahovala od témat ryze politolo- 
gických - např. politické participace, člen­
ství v odborech, až po taková témata, jako 
je komparativní analýza užívání léků, děl­
by domácí práce, ekonomického uspořádá­
ní manželských a nesezdaných párů, život­
ní spokojenosti, postojů k podvádění při 
placení daní ap.

Přestože řada metodologických pro­
blémů, se kterými se musí badatelé při 
mezinárodních výzkumech vyrovnávat, se 
v určité míře objevuje i při přípravě národ­
ních výzkumů, v případě mezinárodního 
zkoumání se tyto problémy značně násobí. 
Komparativní výzkum představuje obrov­
skou metodologickou výzvu, spojuje při­
tažlivost, náročnost, ale i řadu problémů 
a obtíží. Široká datová základna, kterou 
poskytují velké mezinárodní projekty zahr­
nující data z mnoha desítek zemí z celé­
ho světa, může pokoušet řadu badatelů 
k srovnávání vysokého počtu zemí. Zde 
však nemusí platit, že čím více, tím lépe. 
Zahrnutí příliš mnoha případů znesnadňu­
je srovnávání, neumožňuje většinou hlubší 
interpretaci zjištění, která vyžaduje určitou 
znalost historického a sociálního kontextu 
zemí, jež jsou předmětem analýzy. Důleži­
tá pro interpretaci dat je nejen znalost kon­
textu daných zemí, ale i znalost dokumen­
tace výzkumu. V souvislosti s mezinárod­
ní komparací proto roste důležitost pečlivé 
archivace dokumentace dat, způsobu jejich 
sběru, návratnosti atd. v každé z účastnic­
kých zemí. Z těchto důvodů platí i to, že 
by výzkumník měl přistupovat s velkou 
opatrností k velkým rozdílům v odpově­
dích, zvlášť pokud jsou jen v jedné položce 
a vyvarovat se pokušení vyvozovat velké 
závěry z nečekaných rozdílů v odpovědích 
na jedinou otázku.

1 když se letní škola metod a technik 
ve slovinské Ljubljani uskutečnila poprvé, 
její organizaci lze hodnotit jako velmi dob­
ře zvládnutou. Příslib do dalších ročníků 
představuje i to, že organizátoři kladli vel-
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